

La familia es una sociedad limitada en número, pero una verdadera sociedad anterior a toda nación o Estado, con derechos y deberes propios, completamente independiente de la comunidad.

León XIII

## Cuaresma de 1980

Por Eva S. de Sánchez Rico

Para los católicos, la Cuaresma significa tiempo de abstinencia, entre el miércoles de Ceniza, y la Pascua de Resurrección; pero debemos entenderla en un sentido profundo, es decir, un tiempo apropiado para que todos nos preparemos para un camino de verdadero encuentro con Dios, dejando nuestros ojos en el Cristo que nos abrió el camino de la salvación, que únicamente podremos lograr reiniciando una vida mejor.

Si por uno u otro motivo hemos andado por veredas tortuosas lastimando de alguna manera a nuestros hermanos, esta Cuaresma nos ofrece como una tabla de salvación en este recordar de la pasión del Salvador, la oportunidad maravillosa para rectificar nuestro proceder, lenificando el sufrimiento de nuestro prójimo, ser factores de desarrollo y constructores de un mundo lleno de amor y justicia que es lo que Cristo nos está pidiendo.

Orientemos a la juventud por verdaderos senderos de paz y comprensión; esa juventud que día a día se desmorona en una forma cruel e inhumana, jóvenes que hace poco eran unos "niños" y que hoy se enfrentan a un mundo lleno de odio y venganza; no hay derecho a eso, ellos merecen nuestra consideración y tenemos el deber de animarlos a seguir un camino de verdadera felicidad y aquí caben estas palabras: "La dignidad humana requiere que el hombre actúe según su conciencia y libre elección, es decir, movido e inducido por convicción interna y no bajo la presión de un ciego impulso interior o de la mera coacción externa"...

Y como dijo Ladislaus Boros en uno de sus escritos, refiriéndose a ese Cristo que hoy estamos recordando... "El era el amigo, el reconciliador, el integrador y unificador. La alegría reinaba en torno suyo. Llevaba en sí una juventud de alma, una frescura de la existencia, una enorme capacidad de transformación. Nunca odió a nadie, ni condenó a nadie, no volvió jamás mal por mal"...

Con ocasión de acercarse la Semana Santa, el acontecimiento trascendente por excelencia en la historia de la humanidad, tenemos el camino abierto para meditar sobre nuestras vidas y la forma de cómo podemos contribuir para sacar adelante la crítica situación en que nos encontramos.

San Salvador, marzo de 1980.

## Interrogando a Dios como María

Por P. Miguel de Marchi c.r.s.

El drama que vive hoy la humanidad frente a las muchas y peligrosas amenazas de guerra, nuestro propio drama de cada día, en un ambiente sacudido por violencias, escándalos y corrupciones, nos propone serios interrogantes, a los que, con frecuencia, no encontramos respuesta.

La vida de María nos enseña a transformarlos en oraciones. Ella lo hacía y las respuestas de Dios iluminaron cada paso de su maravillosa existencia.

Juan Pablo II, comunicando a los jóvenes el fruto de su experiencia personal decía: "jóvenes queridísimos, mirad hacia María, amad a María, imitad a María. Imitad su total entrega a Dios del cual se profesa "esclava", su silenciosa y efectiva entrega a los hermanos, necesitados de ayuda, asistencia y consuelo, su perseverante búsqueda del hijo Jesús, desde la cuna de Belén hasta la cruz del Calvario. La Virgen os sonríe y protege siempre. Miradla, andad con Ella"...

Hablar con María, dialogar con María —y por Ella con Dios— así como dialogamos con nuestra Madre, en las angustias diarias, en los momentos alegres y tristes (más bien en los tristes...), en los sueños del mañana, en los éxitos y en las derrotas (más bien en las derrotas)...!

María... ¿y por qué?

Frente a tantos niños asesinados antes de nacer o en la inocencia de la vida, por esta sociedad que se proclama filántropa, pero desprecia la vida y mata a millones de seres, en todas las partes del mundo!

María... ¿y por qué?

En medio de las dudas que nos atrapan, como hombres y como creyentes, en la búsqueda de comprender, en el desarrollo de la experiencia evangélica de María, algo de la que es la nuestra; en el esfuerzo para reconocer, en el cuerpo dolorido de un hermano asesinado, de un joven drogado, la cara de Cristo que Ella estrechó en sus brazos, al bajarlo de la cruz.

En el remolino de los acontecimientos que la rodeaban, superando el alcance de su vista, Ella también se desahogaba, preguntando... ¿y por qué?

Así interrogó al ángel: "¿Cómo es esto posible...? Ha interrogado a Dios en su seno, en Belén, en la huida a Egipto, a las palabras de Simeón en el templo, meditando sus respuestas "en su corazón". Ha interrogado a

Pasa a la página 15

# El lector expone...

AUN EXISTE DESIGUALDAD

Leí con mucho interés una publicación aparecida en ese prestigioso matutino del 25 de febrero último, en torno al retiro de los empleados públicos, y por ello le ruego concederme espacio para unos comentarios al respecto.

Sin desestimar los beneficios obtenidos por los servidores estatales con la creación del INPEP, ya que vino a subsanar en gran parte la injusticia que contenía la derogada ley de Pensiones y Jubilaciones Civiles, creo, no obstante, que aún existe desigualdad en cuanto a pensiones por vejez para este gremio con relación a otros sectores de la Administración Pública, y que para enmendar esa falta de equidad bien podrían tomarse en cuenta las consideraciones siguientes:

1º) En algunas oficinas se observa que casi está sucediendo lo de antes, que hay personas que no se retiran aun cuando ya cumplieron 60 ó 70 años de edad, esperando a que su pensión alcance el máximo posible para no verse en mayores dificultades económicas.

2º) Han habido casos en que el empleado falleció antes de retirarse con una pensión más acorde a sus necesidades actuales, pues en el mejor de los casos era un 70 ú 80% de su salario lo que percibiría, con lo que creía no iba a vivir dignamente.

3º) El promedio de vida del salvadoreño es relativamente bajo, de modo que cuando el servidor estatal se retira opcionalmente después de cumplir los 60 años; o, forzosamente

Pasa a la página 39

"Soman", la lluvia mortal:

## "Humo" amarillo, rojo y blanco sobre las tribus montañosas

Por Juan Fercsey

Naciones Unidas.— ¿Es posible que los helicópteros soviéticos en Afganistán, Laos y Cambodia usaron gas nervoso fatal contra las tribus montañosas rebeldes? Los periódicos occidentales han publicado últimamente varios artículos sorprendentes sobre este tema. Muchos delegados creyeron que el posible uso de las armas biológicas químicas y bacteriológicas pertenece a la imaginación de los escritores de la ciencia-ficción. Sin embargo, varios expertos creen que la pesadilla puede convertirse en realidad, si la convención sobre las armas toxinas no se firmara por todos los Estados.

El "Washington Post" informó que un refugiado de una tribu montañesa laosiana le contó a los miembros del Congreso que había visto "ataques de guerra química que explotaron en humo amarillo, blanco y rojo y que dejaron a los aldeanos temblando, sangrando y muriendo". Tou Yi Vang, el testigo, dijo que los ataques fueron dirigidos contra la tribu Hmong.

Las agencias de información mencionaron los ataques gaseosos en Laos ya a mediados de 1978. Hace unas semanas, helicópteros cubrieron las áreas fronterizas entre Tailandia y Cambodia con gas tóxico. Al mismo tiempo, los corresponsales de la Associated Press cablegrafiaron desde Afganistán que "los soviéticos posiblemente han usado gas nervoso fatal contra los rebeldes anti-marxistas en 5 áreas de Afganistán". Según los nuevos informes, el gas, al parecer, estaba contenido en bombas que "lanzaron desde los aviones y que explota-

Páginas escogidas

## Longevidad

J. W. Goethe

El campo es un medio que no exige dinero, medicinas ni sortilegio. Dirígete ahora mismo al campo, toma la azada, remueve la tierra, circunscribe tu pensamiento en un círculo estrecho, contáptate con alimentos sencillos, vive como animal entre los animales, y no te niegues a estercolar tú mismo los campos que cultivas. Es el mejor medio, créeme, para llegar joven a los ochenta años.

## El caso Dobrynin

Por Herminio Portell Vilá

Anatoly Dobrynin, el embajador soviético que ha estado mintiendo en Washington, D.C. hasta desde antes de la crisis de los misiles de 1962, también ahora es el decano del cuerpo diplomático al reemplazar al embajador nicaragüense que había tenido esa función protocolar por muchos años. Los izquierdistas y los reporteros con esas inclinaciones, además de damas y caballeros ingenuos y que son candidatos al papel de los "tontos útiles" aludidos por Lenin, son admiradores de Dobrynin, del mismo que sería el implacable y cruel próconul de este país si los rusos pudieran apoderarse de los Estados Unidos. Pero él sonríe mientras tanto...

El viernes 15 de febrero el American Security Council ofreció un almuerzo a la prensa en el Army & Navy Club, de Washington, D.C., y en esa reunión el ex-embajador de los Estados Unidos en Moscú, Mr. Malcolm Toon, trató en detalle del extraño papel de Dobrynin como el amigo y confidente de presidentes, secretarios de Estado, directores de periódicos, etc., de los Estados Unidos.

El embajador Toon ha tenido una de las más distinguidas carreras en la vida diplomática norteamericana, y la terminó el año pasado en Moscú, humillado por su propio gobierno, ya que los secretarios de Estado Kissinger y Vance preferían entenderse con el sonriente Dobrynin, a pesar de sus mentiras, en vez de utilizar sus propios canales diplomáticos en Moscú.

La situación llegó a ser tal que según Mr. Toon les contó a sus oyentes en el Army & Navy Club, que él le había sugerido a Mr. Vance que los Estados Unidos no necesitaban tener un embajador en Moscú, ya que todos los asuntos se trataban con Dobrynin en Washington.

El complejo de inferioridad o lo que fuese, del Departamento de Estado, hizo del embajador norteamericano en Moscú una figura abandonada y desdénada.

Ahora Mr. Toon puede hablar libremente y esto fue lo que hizo en la conferencia de prensa patrocinada por el American Security Council al men-

Pasa a la página 39

## Las noticias de nuestro país manipuladas en el exterior

Por José Raúl Flórez

Salvadoreños residentes en los Estados Unidos y otros nacionales que han estado allá en viajes de turismo, expresan su descontento por las informaciones sobre nuestro país que divulga sistemáticamente una emisora mexicana, por medio de un programa denominado "24 Horas", que se transmite desde la capital de México.

Las noticias referentes a lo que sucede en El Salvador no son presentadas en forma objetiva, como es norma en toda actividad periodística apegada a la ética profesional, sino con cierta tendencia que tiene por finalidad causar

desprestigio al país, según manifiestan las personas en referencia. Además de la actitud tendenciosa, el informante se expresa en forma irónica y burlesca al dar cuenta de los sucesos, con premeditado irrespeto hacia la nación salvadoreña.

No vamos a condenar la actitud del encargado de ese programa simplemente por informar de lo que sucede aquí. Lo que repudiamos es su afán de explotar la situación dando a las informaciones todo el amarillismo de que es capaz, sin duda con un propósito definido

Pasa a la página 45

ron en el aire, arrastrando el gas cuyo vapor causó el vómito, la ceguera, la parálisis, y la muerte". La AP indicó el valle Panjshir, al nordeste de Kabul, Faizabad, las provincias de Takhar y Bamian, y Jalalabad, como los sitios donde se usó el "gas de guerra". Los analistas dicen que una de las pruebas al respecto es el hecho que las fuerzas soviéticas llevaron "equipo de contaminación química" a Afganistán, probablemente para "limpiar" las zonas contaminadas.

En 1979, uno de los canales norteamericanos de televisión mostró un documental sobre la guerra química soviética con sus horribles consecuencias. Los observadores señalaron que las armas químicas cuestan menos que las bombas nucleares, y no arruinan los edificios, los puentes y las carreteras.

¿Cuál es la opinión de los dirigentes militares? El ex comandante supremo de la O.T.A.N., General Alexander Haig, dijo que "una estrategia disuasiva tendría que cubrir toda clase de posibilidades". El general David Jones, presidente de los Jefes Conjuntos del Estado Mayor dijo en el Congreso hace unos meses que "el principio básico de la doctrina militar soviética es lograr la sorpresa mediante el uso de cantidades impresionantes de agentes químicos contra las tropas indefensas o contra equipo o sobre el terreno para desmentir su uso".

Algunas unidades especiales del Ejército Soviético tienen proyectiles nucleares de armas químicas, dirigidas contra Europa Occidental, cuya población entera

Pasa a la página 22